



织密“空天地人”立体防护网

我州探索“智慧森防”守护绿水青山



乡城县举行森林草原防灭火专题培训与应急演练。



白玉县开展乡镇防火巡逻无人机发放和操作培训。



州域治理事务中心的森林草原防灭火驾驶舱。

“甘快传”微信小程序： 群众监督的“千里眼”

2026年1月1日起,《森林草原防灭火条例》正式施行。次日,经“甘快传”微信小程序反馈,白玉县沙马乡辖区内存在野外违规吸烟行为,沙马乡森防办工作人员立即赶赴现场进行处理,发现张某某在野外违规吸烟,该行为违反《森林防火条例》《甘孜藏族自治州森林草原防灭火条例》等相关规定,沙马乡人民政府依法对其予以行政处罚。

“以前发现隐患要层层上报,现在通过‘甘快传’拍照上传,几分钟就能收到反馈!”康定市呷巴乡村民扎西对这款小程序赞不绝口。作为甘孜州自主研发的群众监督平台,“甘快传”微信小程序通过“乡镇响应—县市交办—州县督办”三级闭环机制,实现隐患“即报即改”。群众只需扫描二维码,即可上报火源、输配电隐患等信息,系统自动定位并派发任务。县(市)通过“甘快传”APP实时反馈整改进展,明确责任单位与时限,确保问题“不搁置、不遗漏”。州、县两级治理运行中心对整改情况动态跟踪,实行“销号制”管理,对逾期未整改的全州通报问责。同时,我州还建立200万元的举报奖励资金池,重奖举报火灾隐患线索,逗硬执行“一案双查四挂钩”和“四不放过”。截至目前,全州通过“甘快传”微信小程序上报隐患23956条,整改率达99.3%,发放群众举报奖励458796元,真正实现“火情早发现、隐患早消除”。

无人机巡护： 空中的“防火墙”

“无人机航拍发现色达县某施工点存在违规用火,已立即派员处置!”州森林草原防灭火指

挥部办公室内,操作员通过无人机实时传回的画面,精准锁定火险隐患。

近年来,我州投入18台无人机组建“空中巡逻队”,结合卫星电话、4G单兵图传设备,构建“天地一体”监测网络。无人机可快速抵达人迹罕至区域,通过热成像技术识别高温点,单日巡航面积达传统人力的20倍。

“发现1号烟点,东南方向,坡度70~80!”在2025年10月举行的“金山卫士·2025”森林草原防灭火实战比武演练中,雅江县综合应急救援队的“90后”飞手洛绒泽仁在无人机起飞后不到两分钟就完成了首个目标定位。“这不仅是速度的比拼,更是精准度的较量。”担任总裁判的州森防指专职副指挥长李铁解释说,“在实际火场中,早一秒确定火源位置,就能为灭火争取宝贵时间。”

据了解,我州计划进一步扩大无人机编队规模,研发AI火情识别系统,并推动“甘快传”与省级平台对接。州森防指负责人表示:“科技赋能让防灭火工作更精准、更高效。我们将继续探索‘智慧森防’新路径,守护好甘孜的绿水青山。”

网格护林员： 24小时轮巡联防

科技赋能的背后,离不开护林员日复一日的守护。

地处我州南部的雅江县,森林草原资源富集,火灾风险也常年居高不下。为此,雅江县将省级框架与本地实际紧密结合,构建起一张清晰的网格体系。麻郎措镇政府办公室里挂着一张《森林草原防灭火作战图》。图上,从重点林区到烟点、从输配电线路到农户房前屋后,每一个风险隐患点都明确标注了责任网格员和具体任务。

在雅江县,护林员严格落实“一宣二巡三处四管五治六望”职责,杆线管护员执行“七步法”,企业安全员监管施工全程,多方力量攥指成拳。“24小时轮巡,大风天带装值守,还要两岸联防”,护林员曾却顿珠的话,道出了网格守护的重任,“在走村入户时,还要反复提醒村民注意电线和用火安全,增强防火意识。”

近年来,我州按照“人在网中巡、火在格中防”要求,充分发挥“十户联保”作用,整合网格,提高待遇,强化以“护林护草员+电力巡线员”为主体的末端巡护机制,全州1211处防火卡点、7234个网格员、20378名护林(草)员防火期全员、全装、全时段执勤管控和携装巡护,落实护林护草员巡查管护责任,切实把防火灭火责任落实到人头户头、山头地块。同时,针对“五类人员”、未成年人、外来游客、务工人员等,逐人逐户再次全面摸排,建立监护监管台账,明确监护监管责任,每天见面,切实做到底数清、行踪明,严防脱管、漏管、失管。

我州是全国森林草原防火重点区域。如今,在这片土地上,“人防”的坚守与“技防”的赋能仍在深度融合。“甘快传”与无人机的协同应用,推动我州实现“三个转变”:从“人海战术”向“智慧防控”转变,全州1211个防火卡点配备智能终端,实时上传巡护数据;从“被动处置”向“主动预防”转变,通过AI分析气象数据,提前48小时预警高火险区域;从“单兵作战”向“全民参与”转变,群众通过小程序参与防灭火工作,形成“人人都是护林员”的格局。康巴大地正以持续的努力,让青山常绿、林海安澜,为与自然和谐共生的现代化写下生动注脚。

◎全媒体记者 泽央/文
本报资料库图

极速20分钟实现“上报—调度—处置—反馈”全流程闭环 “甘孜速度”跑赢“火情隐患”

◎全媒体记者 兰色拉姆 仁多肯布

“州人社局后方电力线路突发火花,存在火情隐患!”1月19日9时11分,一条来自“甘快传”微信小程序的紧急图文及视频,瞬间切入州域治理事务中心繁忙的工作界面,一场与时间赛跑的应急大考拉开帷幕。

看到屏幕上跳动的火光,州域治理事务中心值班人员普措洛让神经紧绷,他深知:“若不及时处理,一旦火势随风蔓延,后果不堪设想。”随即,州域治理事务中心通过“数字甘孜”驾驶舱这一“城市大脑”,将隐患信息精准锁定并推送至榆林街道防火负责人。同时,该中心主任杨树清第一时间通知康定市防火指挥长,值班人员同步对接市值班室及末端处置力量,轮值部门精准联动发改、电力等相关职能部门,快速构建起“一条指令、多

方响应”的联动模式,从根源上切断了信息流转的延误可能。

仅仅过去1分钟,9时12分,州域治理事务中心再次发力。依托“数字甘孜”驾驶舱“一站式呈现、扁平化调度”的技术优势,中心在1分钟内迅速启动督办程序,同步向州领导汇报、向末端处置力量下达指令。这种“指令直达、响应直达、责任直达”的模式,打破了层级壁垒,将信息如利剑般直插一线,直接对接榆林街道防火负责人及发改、电力等部门,为处置工作抢出了最宝贵的“黄金一分钟”。

9时13分,接到指令的榆林街道防火负责人在2分钟内迅速上报康定市发改局。该局作为行业主管部门,即刻启动应急预案,联动国网甘孜供电公司。从街道到市级部门,再到专业电力

抢修队伍,整个指挥链条在数分钟内实现了无缝衔接,各方力量如齿轮般紧密咬合,朝着同一个目标疾驰而去。

9时29分,国网甘孜供电公司抢修人员已抵达现场并处置完毕。随后,康定市发改局在平台上迅速完成办结回复。至此,从“上报—调度—处置—反馈”的全流程闭环在20分钟内完美闭合,一场可能引发严重后果的火情隐患被成功消灭在萌芽状态。

此次20分钟的极速处置,不仅跑出了基层应急响应的“甘孜速度”,更揭开了其背后的硬核逻辑。

首先得益于“数字甘孜”驾驶舱的强大赋能,它的“群众点单、中心派单、部门接单、群众评单”模式,让数据多跑路,让人员少跑腿,真正实现了“发现快、反应快、调度准、处置快”。其次,这依托于

“24小时值守+1234工作法”的坚实机制保障。中心坚持“一督、二盯、三巡、四统”的日常监管调度,对火险预警、隐患信息、护林员履职等情况进行全天候、无死角的监控,织密了安全防护网。

此外,这也是“全民参与”共治伟力的生动体现。1月21日,州域治理事务中心举行专项奖励仪式,向三位上报隐患的市民发放奖金共计4000元,进一步激发公众参与热情。自“甘快传”推广以来,全州已累计为有效上报群众发放奖励近50万元,极大地激发了群众化身“移动探头”的热情。正如去年乡城、雅江火情因群众首报而赢得先机一样,正是每一位热心群众的参与,信息技术的精准联动,共同汇聚成了守护甘孜平安的磅礴力量。

开局就是决战 起步就是冲刺

保存量、育增量、强保障 我州吹响工业经济 “开门红”冲锋号

本报讯 2026年开局,我州紧抓发展机遇,围绕工业经济精准施策,以“转观念、抓重点、补短板、压责任”为引领,通过保存量、育增量、强保障三向发力,乘势而上开新局,全面吹响奋战首季“开门红”的冲锋号。

多措并举保存量。紧盯清

洁能源“主引擎”,指导电力生产企业吃透电力市场现货交易规则,在优化报价策略、加强市场分析、合理安排中长期合约比例等方面努力,做到多发电、卖好价、快增长。力争一季度实现上网电量100亿千瓦时。根据今年春节时间偏后的实际,引导融达锂业、鑫源矿业、跑马水泥等采矿业、制造业重点企业,抢抓部分有色金属价格坚挺的有利时机,节前加大排产。节后加强监测调度,全力协调解决企业复工复产方面存在的困难,确保在最短时间内实现“能复尽复”。力争一季度采矿业、制造业实现产值10亿元以上。

全力以赴育增量。坚持把推动新增点升规入统作为工业经济提质增效的主抓手、实现“开门红”的关键点。注重盯紧看牢既定增量,密切关注硬梁包、巴塘、叶巴滩水电站生产运行情况;实时掌握中咱光伏、格拉基水电站上网电量、产值、营收等关键

面对新的一年发展目标,我州正以清晰的目标路径和扎实的举措,巩固存量基本盘、培育增长新动能、优化营商环境,三管齐下确保工业经济开好局、起好步,为未来高质量发展奠定坚实基础。

李燕志

我州6个农业园区晋级“省星级” 浙江援建结出产业硕果

1月16日,四川省农业农村厅发布《关于2025年度四川省现代农业园区建设等级评定结果的公示》。

根据公示结果,我州6个农业园区获评省星级园区,具体为:乡城县青德苹果藏猪种养循环现代农业园区拟升级评定为四川省五星级现代农业园区;得荣县瓦卡葡萄现代农业园区拟升级评定为四川省四星级现代农业园区;白玉县昌台牦牛现代农业园区、康定市鱼通苹果+梨果仙人掌现代农业园区、九龙县乃渠花椒现代农业园区、甘孜县拖坝牦牛现代农业园区拟新评定为四川省三星级现代农业园区。值得一提的是,其中4个园区得到了浙江省对口支援资金的有力支持。其中乡城县青德园区的建设历程尤为典型。

据悉,乡城县青德苹果藏猪种养循环现代农业园区自2018年启动建设以来,在县委、县政府的统筹推进和浙江省对口支援的有力支持下,累计投入资金约2亿元,建成以苹果为主导,黄桃、蓝莓、酿酒葡萄为辅的水果产业带2.8万亩,覆盖全县8个乡镇48个行政村,成为四川乃至全国涉藏地区规模最大的集中连片水果产业园区。

园区建设围绕乡城县“南种北养”总体布局,始终坚持科学规划与系统推进,推动土地适度集中,聚焦“产业集约化、产销市场化、产景一体化、管理智慧化、人才专业化、效益高效化”六大方向,构建起“以点带面、串点成线、扩线成片”的产业发展格局。在浙江省对口支援资金和智力资源的支持下,园区基础设施全面升级:建成生产作业道、农旅路、观光路45公里,配套完善水电路网、粪肥还田管网及储水设施;建成水肥一体化设备用房23座、滴灌系统5000余亩、冷链保鲜库及综合物流园区2座,并打造甘孜州规模最大的智慧农业大数据处理中心,广泛应用5G、物联网、人工智能等技术,实现种植养殖

全过程智能化管理。

在绿色发展方面,园区创新推行“苹果+藏猪”种养循环模式:苹果树下间作饲草用于藏猪养殖,猪粪经腐熟发酵后作为有机肥还田,年可提供氮磷养分6546.67吨,满足1.3万余亩果园需求。实践表明,使用粪肥的苹果糖分稳定在15%以上,品质显著提升。同时,园区依托康南加工园区,引导德园经济、藏地农夫等龙头企业开发苹果醋、苹果干、藏香猪罐头等26种精深加工产品,完成25项有机及地理标志认证,形成“种—养—加”一体化产业链,2025年实现总产值9187.9万元。

园区还深度融合生态、文化与旅游,打造“园区即景区、劳作即体验”的农旅融合样板。

据悉,乡城县青德苹果藏猪种养循环现代农业园区自2018年启动建设以来,在县委、县政府的统筹推进和浙江省对口支援的有力支持下,累计投入资金约2亿元,建成以苹果为主导,黄桃、蓝莓、酿酒葡萄为辅的水果产业带2.8万亩,覆盖全县8个乡镇48个行政村,成为四川乃至全国涉藏地区规模最大的集中连片水果产业园区。

尤为突出的是园区的联农带农机制。通过“公司+合作社+农户+基地”模式,该园区采取订单农业、保底收购、土地流转、劳务就业等方式,带动园区内群众人均年增收达1.9万余元。此外,在浙江援建支持下,园区强化人才支撑,联合农科院、科研院建立实训基地,培育新型职业农民297人,构建起“专家+农技员+土专家”三级服务体系。

如今,这些园区已成为浙江对口支援工作的典范项目。这些园区不仅彰显了我州在农业现代化进程中取得的显著成效,也生动体现了浙江对口支援工作结出的丰硕成果,更为乡村振兴和共同富裕提供了可复制、可持

续的“甘孜方案”。

本报记者综合

02

甘孜日报

州内新闻

2026年1月22日
星期四
责任编辑 刘娅灵
编辑 泽央
校对 秦松
版式编辑 陈雪峰

新闻热线
0836-7777385
投稿邮箱
garb@gzznews.com